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高知保険医協会                         2021 年６月１日 

「新型コロナウイルス感染拡大の影響に関する第５次アンケート」のまとめ 

 

 高知保険医協会は、新型コロナウイルス感染症感染拡大の影響に関する第５次となる会員アンケート

を行いました。アンケートでは、一年前に比べれば患者数が回復してきているところが医科で３８．２％、

歯科で４７．８％あるものの、一昨年の水準には届いていない事業所が医科、歯科ともに６割近くとなっ

ています。新型コロナ感染症対策支援金の追加や様々な「コロナ特例」加算の拡充を求める声、そして、

何よりも診療報酬の引き上げを求める声が多く寄せられています。 

 

アンケート実施期間 ２０２１年５月１０日(土)～２１日(金) 

アンケート配布総数 全体４５２件（医科２７６件、歯科１７６件） 

回答数 全体１００件（回答率 22.1％） 医科７６件（回答率 27.5％） 歯科２４件（回答率 13.6％） 

 

１、新型コロナ感染拡大の影響について 

①２０２１年４月の外来の状況 

 【医科】 

  

  

２０２０年４月に比べて増加し、

２０１９年４月と同程度以上にな

ったところは１２件（15.8％）です

が、昨年に比べて増加したものの

一昨年の水準にまで回復していな

いところが１７件（22.4％）でした。 
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 【歯科】 

 

増加割合は、

平均 5.8％ 減少割合は、

平均 17.2％ 

増加割合は、

平均 11.9％ 

減少割合は、

平均 12.6％ 
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②2020 年３月以降の職員数の変化 

  この１年での職員数は、医科、歯科ともに、多くのところで「変化なし」との回答が多かったが、「新 

型コロナ」感染拡大の影響による看護職員の減少の例が、医科で２例ありました。 

 

③新型コロナ感染拡大の影響での受診抑制で、症状が悪化しているケースについて 

  何らかの症状悪化のケースがあるとしているのは、医科で 13.2％、歯科で 70.8％となっています。 

 患者数が２０２０年４月に比

べて増えたものの、２０１９年

４月の水準にまで届いていない

所は６件（25.0％）でした。 

増加割合は、

平均 5.9％ 

減少割合は、

平均 24.3％ 

減少割合は、

平均 34.3％ 

増加割合は、

平均 25.1％ 
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  症状悪化の具体例（医科） 

   ・糖尿病患者さんで服薬なし、血糖コントロール不良となる。 

   ・外耳炎の悪化 

   ・内服薬を停止し、血液検査データが悪化していた患者がいた。 

   ・月１回骨粗鬆症の注射に来ていたが、コロナがこわくて来院せず、内服のみで対応している。 

  症状悪化の具体例（歯科） 

    
 

２、コロナ禍での医院の対応と今後の経営の見通しについて 

 ①医院としての対応 

感染予防対策を徹底しながら、医療従事者への慰労金や感染症対策支援金を活用し、経費を節減して 

何とか維持をしているといった状況。持続化給付金や家賃支援給付金は、あまり対象となっていない 

様子です。 

 

  

「その他」の回答 

  ・ワクチン接種 

  ・自治体独自の予防接種 

協力金 
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 ②今後の経営の見通し 

   

   
「見通し立たない」「閉院も考えている」のお答えをした理由については？ 

   「見通しが立たない」とした理由について、医科では「患者が戻らないこと」を一番にあげており、 

次に「感染対策の経費増」をあげています。後継者がいなかったり、高齢となっている方が、この機 

会に閉院も考えている様子も見えます。 

 歯科では、「患者が戻ってこない」「感染症対策の経費増」「スタッフの補充が困難」「年齢的・体力 

的に厳しい」といった理由をあげています。「ワクチン接種の効果が疑問」という意見もありました。 

「その他」の回答 

  ・歯科衛生士不足の解消 
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３、医療経営を改善するために望む方策について 

 ①コロナ禍の対応（複数回答あり） 

  

  
 

 ②コロナ禍だけでなく、今後の医業改善のための対策（複数回答あり） 

  

 コロナ禍に限らない今後

望まれる対策については、医

科では、４割を越える方が診

療報酬の引き上げが必要と

しており、２割近い方が患者

窓口負担の引き下げが必要

としています。 

 現在のコロナ禍において望ま

れる対策としては、「新型コロナ

感染症対策支援金の追加・延⾧」

や「診療報酬に係るコロナに関

しての特例的な加算の拡充」「医

療従事者慰労金の追加」「減収分

の補てん」等を求める声が多く

なっています。 
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４、新型コロナウイルスワクチン接種について（医科のみ） 

 ①接種対象となる医療従事者の接種は終了しましたか？ 

   

②上記で「まだ接種していない」場合の接種予定について 

   

 歯科では、診療報酬の引き

上げを望む声も多いですが、

金銀パラジウム合金の保険

点数の仕入れ価格との「逆ザ

ヤ」解消が一番多くなってい

ます。 
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③貴院は、高齢者また一般の方の個別接種を行う医療機関となっていますか？ 

   

④個別接種を行う場合に、不安はありますか？ 

   

⑤個別接種を行う場合の不安解消にどのようなことが必要ですか？ 

   

 半数以上の方が、接種ス

ケジュール情報の早期の

開示とともに、副反応（特

にアナフィラキシーショ

ック）が発生した時の受入

れ医療機関との連携促進

の支援を求めています。 

当該アンケートについてのお問い合わせは

下記までお願いいたします。 

高知保険医協会（担当事務局・浜田） 

高知市河ノ瀬町４１ʷ１ʷ４F 

TEL.088-832-5231 

FAX.088-832-5229 


